



粵港兩地在服務業合作上有着深入融合的訴求。一方面，缺乏實體經濟作支撐的香港服務業需要龐大的國內市場，而正處於經濟轉型升級的廣東，與香港加深服務業合作對其經濟發展有特殊的意義。

《廣東協議》的落實，吸引了大批香港服務業企業前來廣州、深圳、東莞等城市開展合作，香港服務業進軍廣東的步伐呈現明顯的加速度。這是繼粵港「前店後廠」合作模式之後，粵港合作進入了全新的歷史階段，據統計，粵地目前已有香港重點推介服務業企業 720 家進入，而廣東也最新出爐了一系列粵港合作示範的政策，促進雙方合作的全面融合。

■香港文匯報記者 鍾俊峰、彭謙、胡若璋 廣東報道

香港服務業進軍廣東 粵港合作全面升級



■ 2014年，天河CBD實現GDP2114億元。該區域已經集聚了港澳投資企業1942家。



■ 這個展覽廳的天河CBD沙盤為莊觀，每年要接受來自世界、國家及省市各級來賓的近千次參觀。

13 示範區打造粵港服貿基地

記者從廣東省港澳辦獲悉，作為廣東《深入推進粵港澳服務貿易自由化實施意見》的重要舉措，包括廣州天河中央商務區以及前海、橫琴自貿片區在內的 13 個首批粵港澳服務貿易自由化示範區，將成為廣東打造深化粵港澳合作的新載體，以文創產業和高級服務業為主導，引導香港服務業投資珠三角及粵東西北地區，並形成可複製可推廣的「廣東經驗」，為今年內地與港澳基本實現服務貿易自由化提供示範和借鑒。

廣東省港澳辦副主任李陽春表示，創建示範區是當前推進粵港澳深度合作的新要求，將以往靠「政策紅利」轉變為以「制度紅利、改革紅利、開放紅利」促發展，打造項目引進進度領先、體制機制創新領先、營商環境水平領先、可持續發展能力領先的粵港澳緊密合作平台。首批 13 個示範區中，珠三角城市佔了六成，其他分佈在粵東西北地區，同時包括了廣東自貿區中的前海、橫琴片區，根據項目內容看，東莞、汕頭、雲浮等多個區域都以文創產業為主，廣州、深圳、佛山等則以金融及電子商務等高級服務業為主。

對於示範區的建設，廣東各地都非常重視，視為順應廣東率先實現粵港澳服務貿易自由化、國家「一帶一路」戰略提出而採取的區域合作戰略。以佛山南海為例，作為「粵港澳合作高級服務示範區」核心載體，三山新城近年已啟動基礎設施和環境建設項目 50 多個，累計完成投入超過 30 億元。未來 3 至 5 年，預計投入 100 億元用於基礎設施建設。此外，三山新城計劃引入香港財團共同打造以香港元素為主題的「香港城」，從規劃建設、配套服務與香港社區看齊，讓創業青年們在實現個人夢想的同时能夠安心居住。

拓寬港澳專業人士發展空間

按世界貿易組織服務貿易部門分類，廣東省對港澳服務貿易開放措施涉及部門已達到 153 個，我省服務業對港澳開放度將達到 95.6%。隨着服務貿易自由化不斷推進，市場准入的自由化程度也逐步提高，國民待遇的限制逐步減少。在金融、物流、文化創意、專業服務、建築及其相關工程領域，從資金限制、人員比例、經營範圍等方面，進一步降低了香港服務提供者進入廣東的門檻。通過專業資格互認等政策降低了港澳建築等專業人士來粵執業門檻，「北上發展」成為更多港澳青年和專業人士的職業選擇，客觀上促成了港澳居民更深入地了解內地發展。如今 13 個粵港服貿合作示範區的推出，讓港澳專業人士獲得了更多的機會參與進來。

據了解，比如在建築領域，截至今年 7 月，香港專業人士已有 50 名建築師、76 名造價工程師、2 名監理工程



■廣東省港澳辦副主任李陽春。

師、13 名房地產估價師在廣東成功註冊執業；在會計領域，2012 年以來，共有 36 家香港會計師事務所、1 家澳門會計師事務所申請來粵臨時執業，來內地臨時執業的香港專業人士達 746 人，澳門專業人士 4 人。全省共約 1190 人次香港居民、38 人次澳門居民報考內地會計從業資格證書考試；香港 QP 考生申請報考中國註冊會計師有 1326 人；在醫療領域，港醫加速「北上淘金」步伐，廣東省有關部門專門下發《關於進一步落實粵港澳合作 CEPA 系列補充協議醫療服務政策有關問題的通知》，在醫療機構設置規劃和條件、辦事流程等方面給予支持。全省已有港澳資本的醫療機構 36 所，從投資形式上看，包括獨資、合資、合作等多種形式；從類別上看，包括醫院、門診部、診所、獨立醫學檢驗所等多種類別。

東莞松山湖高新區管委會副主任曾莉在推介粵港澳文化創意產業園時就介紹，截至 2015 年 9 月底，在莞港資企業達 6200 家，累計合同吸引港資 495.9 億美元，佔全市合同外資 59.3%，其中在零售業、餐飲業以及文化創意產業等服務行業，共新登記香港個體工商戶 762 戶。她表示，依托東莞強大的製造業基礎，大力發展品牌授權產業、創意設計產業，重點發展原創動漫、網絡遊戲、網絡文化、影像文化等產業，將產業鏈相關要素與香港在原創技術、研發資源等各方面進行全方位合作，積極引進香港地區優秀人才，為他們創新創業提供樂土，比如，曾任香港玉皇朝集團有限公司主席、香港動漫書聯會秘書長的溫紹倫，在香港從事有關漫畫工作二十多年的阮勁樂，曾任香港著名漫畫雜誌《COCO》主編工作的單偉業就組成香港動漫團隊，在松山湖創辦了艾力達動漫公司，自主研發設計動漫衍生產品，旗下原創動漫作品在全國各大電視台热播。



■艾力達行政總裁溫紹倫。

大橋前進。一圈跑下來，大家會自行聚餐，或者一起唱歌娛樂。本周三他已答應成員們，自己要動手做幾個拿手菜，前往聚餐，當然，也會帶上兩瓶紅酒，在跑步過後的夜晚，大家能放鬆地交流。

陳樂基說，他不管是在香港生活，還是在內地工作時，都喜歡跑步，所以剛到天河 CBD 時獲悉這個跑步傳統後，立馬就加入了。他覺得一邊健身，還能一邊聯誼，不管你是哪裡人，都不非常融洽，而且還有許多同在 CBD 的政府、企業和協會的人，常常很多項目的對接在跑步，聚餐中就確立一些合作意向，這樣的氛圍更加輕鬆愜意。

花案

跑步+聚餐=天河 CBD 喜跑

記者在天河 CBD 專訪時，偶然聽到依威總經理陳樂基對天河 CBD 常務副主任張海波說，「波哥，明天一起跑步的時候，我下廚做幾個菜，參加喜跑 CBD 時帶去吧？」，張海波大喜說好，然後相約旁邊的朋友一起。

原來，陳樂基口中的這個「喜跑 CBD」是由天河區中央商務管理委員會和 CBD 內的企業聯合召集，號召在 CBD 的自領一起參與的開放式跑步及交流活動，已經堅持三四年了。進入 CBD 工作近一年的陳樂基表示，每周三晚上 6:15 分，大家都會在廣州西塔集合，相約一起跑步，跑進花城匯，再跑臨江大道，再往獵德大橋、琶洲

CEPA·故事

A 粵港攜手 相得益彰 廣東凱通律師事務所主任 歐陽奕

我們和香港何君柱律師事務所合作，在今年 1 月份拿到了 CEPA 框架下的第一塊粵港律師行業聯營牌照。

我們的合作可謂相得益彰，優勢資源互補，這無疑正是加強粵港服貿自由化的初衷，以我們的實際行動踐行了這個政策和理念。對於香港何君柱律師事務所來講，在內地有一個強有力的合作夥伴可以鞏固他們在香港業界的地位。同樣，我們也有大量的客戶需要到香港辦

理法律事務，現在有底氣和自信地告訴客戶，我們在香港有合作夥伴。據商務廳數據，廣東省準備要到國際上對外投資的企業已經超過 6000 家，其中很大一部分將優先選擇通過香港的服務出去，這個背景之下，我們和香港律師事務所的合作市場空間非常廣闊。



B 創業故事從香港出發，到內地，再到世界 依威能源集團廣東總經理 陳樂基

我們公司從 2010 年在香港開展電動汽車充電業務，是香港最大的充電設備供應商。今年 1 月份進入廣州天河 CBD 走流程成立集團的子公司，2 月份便拿到了營業執照，然後第 1 個項目在高德置地得到落實，前後 3 個月我們的業務市場就大幅打開。可以用一個數字來舉例，集團在香港 2010 年成立，至今 5 年，我們接下了香港大約 150 多個充電樁項目，而在廣州不到一年我們就拓展了 150 個項目，內地的市場對於我們集團的發展，就可想而知有多巨大了。

作為一個香港企業來廣東，尤其是在廣州投資，地緣相近，人緣相親，語言文化都很相通。天河 CBD 管委會的協調和對接也很順暢，常常一個電話或者微信就能得到及時回覆與辦理。我們的創業公司希望從講述香港故事開始，變成講述一個中國內地的故事，再走向世界變成一個世界的故事。這樣的創造我們正在步履穩健去實現。



C 致力於推動中國企業「走出去」 渣打銀行廣州分行行長 呂志堅

渣打銀行目前在廣東共設立 21 家網點，遍佈廣州、深圳、珠海和佛山四個城市，其中包括在自貿區內的新設網點。廣東作為渣打銀行戰略發展的重點省份，我們有信心與廣東省緊密合作，推動廣東三大自貿區的發展以及人民幣國際化。

隨着粵港服貿自由化的不斷推進，渣打廣東對港澳地區的收、付款交易有明顯增長，其中服務貿易收、付款增長尤為顯著，佔對港澳地區交易總筆數的 67%。這也體現了港澳客戶通

過銀行作服務貿易結算的比例已超過了貨物貿易，成為銀行業務增長的引擎。跨境人民幣方面，我對港澳地區的跨境人民幣業務逐步上升，從交易筆數和金額看，以人民幣結算的服務貿易（尤其運費）佔比最高，達對港澳地區的跨境人民幣業務交易量 80% 以上，同比增長 40% 以上。



D 打破資格門檻，讓更多專業服務進來 廣州天合投資諮詢公司總監 譚倩

我們公司的一個重要業務就是成為香港企業進入內地做橋樑，也包括了為依威能源集團進入廣州服務。

我感覺，香港很多很頂尖的服務，就像法律、金融、會計，甚至還有醫療在過去很難進入內地市場，因為原因是資格不能互認。但，如今的粵港服貿協議卻給出了一個很實質的幫助。

比如我曾經為香港賽馬會服務，這個架構作為亞洲最頂尖的馬匹醫療服務機構以前進內地

很難。如今，香港賽馬會因為場地原因將遷址在廣州從化做一個養馬場，因為香港的醫生可以來考資格證了，大家都是用中文，比如香港的牙醫或者獸醫來內地，可以參加資格認證考試了，此外，也在一些金融、建築設計都開了比較大的口子。讓更多的香港優秀專業服務人士進入到廣東來了。



示範基地有多熱

香港服貿業在天河 CBD 集聚

廣州天河 CBD 作為首批粵港澳服務貿易自由化示範區之一，在粵港澳服貿融合上取得了一系列成就。

天河 CBD 常務副主任張海波接受本報記者專訪時透露，從天河 CBD 的情況就可以看出粵港兩地的投資合作正日益增強，以天河 CBD 為例，共有外資企業 2969 家，其中港澳投資企業 1942 家，佔到外資

企業的 65.4%。他表示，截至 10 月，2015 年天河區批准外商投資企業中，新設企業共 310 家，其中香港、澳門企業 212 家，佔 68.4%；外企投資總額 28.47 億美元，其中香港、澳門企業投資總額 14.3 億美元，比重超過 50%；合同外資 12.76 億美元，其中香港、澳門企業合同外資 8.57 億美元，佔比接近 70%。

他說，香港服貿業已經在廣州呈現集聚發展的態勢。從 2015 年 9 月發佈的《2015 在粵香港服務業企業名冊》可以看出，上面列有在粵香港服務業企業 724 家，其中廣州有 398 家，佔到了廣東省 55%，而廣州天河 CBD 的就有 146 家，佔廣州市約 40%，其中金融服務業企業 6 家，專業服務業企業 14 家（其中律師事務所 5 家，會計師事務所 7 家），房地產服務業企業 23 家，企業服務業企業 39 家（其中諮詢管理類企業 19 家），生活服務業企業 53 家（主要包括酒店、餐飲、教育、休閒類企業），生產性服務業 9 家（其中物流快遞企業 5 家）。

「有人說，如果要統計天河 CBD 到底與香港元

素有多相關，還不如統計有多少是跟香港無關的更簡單。」張海波在接受本報記者專訪時笑稱，僅以天河 CBD 核心區域的超甲級商業物業來看，就有周大福金融中心、廣州國際金融中心、太古匯、天環廣場、凱旋新世界等為代表的港資企業開發項目超過 30 個，佔總數超過 5 成，而由五大地產行、香港管理服務團隊、港籍高層負責管理運營的超甲級物業比例更是超過 9 成，天河 CBD 港澳專業服務人士所佔從業人員比例也在全廣州排名第一；天河區政協也成為港澳企業家提供建言獻策的熱門平台，本屆就有多達 62 位區政協港澳委員為天河的發展出謀劃策。